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書面質詢
施家倫議員

就持續進修發展計劃提出書面質詢

　　近年，本澳新興產業如現代金融、高新科技等逐漸崛起，為本地的
經濟發展帶來機遇，但在經濟結構轉型的過程中，這些領域的人才需求
與本地居民的現有技能結構之間存在差距，加強就業培訓，助力居民拓
展就業前景顯得尤為重要。

　　其中，“持續進修發展計劃”（下稱“計劃”）自推出至今，每年度為
居民提供每期6,000元的資助金額，從“提升居民個人素養和技能”到現時
的“鼓勵進修或考取認證配合經濟產業多元發展及營造學習型社會”，配
合多元產業發展更新資助清單，涵蓋超過800項獲國際及國家認可的職業
認證考試，可見當局對“計劃”的不斷完善和深化，也說明當局對居民進
修和產業發展的重視。

　　可以看到，“計劃”經持續拓展，對居民提升個人素養和技能方面發
揮積極作用，但仍存在局限性，包括多年來資助金額維持在6,000元不變，
且在期限內未使用的資助會被取消，不少居民因各種原因未能受益，都
期望當局能考慮設立“持續進修計劃帳戶”，以便能夠將未使用的資助金
額累積起來，更靈活地用於未來更高質量、更高成本的進修課程，藉此
鼓勵居民更加積極地參與進修活動，提升自身技能水平。與此同時，新
興產業對人才的需求日益增長，且呈現出多樣化和高層次化的特點，結
合實情，當局可在“計劃”中結合四大產業的人才需求，制訂出初、中、
高階段的課程補貼政策，給予差異化的資助標準。

　　此外，“計劃”在內地的適用範圍僅限於高等院校所開辦的高等教育
或持續教育課程，而一些與大灣區特色產業緊密結合的實用型職業培訓
課程，如跨境電商、文化創意等，並未納入資助範圍，從而限制了澳門
居民充分利用多元化的教育資源。
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　　為此，本人提出以下質詢：

　　一、為確保“計劃”與經濟發展緊密對接，鼓勵居民就業轉型，請問
當局會否考慮結合四大產業的人才需求發展，制訂初、中、高階段的課
程補貼，根據不同的進修項目類型和等級設置差異化的資助標準，例如，
對於與澳門重點發展產業緊密相關且難度較高、專業性極強的進修課程，
給予更高額度的資助補貼，以回應居民報讀課程的需求？

　　二、目前居民若於限期內未使用“計劃”金額，金額則會收回，相應
降低預期成效。對此，請問當局會否考慮設立“持續進修計劃帳戶”，讓
居民可以通過“進修帳戶”中累積的資助金額來支付學費，從而減輕經濟
負擔，提升進修的積極性和主動性？

　　三、隨著粵港澳大灣區建設的不斷深入，越來越多的本澳居民選擇
在大灣區內就業或創業，對進修和考取相關證照的需求日益增長。然而，
目前“計劃”在內地的資助範圍僅限於高校課程，請問當局會否考慮將粵
港澳大灣區更多的課程報讀納入“計劃”，以滿足本地居民的培訓需求，
促進本地區與大灣區內其他城市的人才交流和合作？
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